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摘要：水体异嗅异味的产生对居民的正常生活产生了诸多负面影响。本文利用问卷结合其他调

查分析对宿迁市水体嗅味问题进行了探讨与分析，主要得到的结论为宿迁市环境水体散发的嗅

味多为鱼腥味和腐败味，嗅味强度不大，但夏季较为严重，可能与夏季藻类异常增殖有关；嗅味问

题不仅仅会影响民众的生活，还与自来水嗅味密切相关；此外，对嗅味问题较为关注的群体多以

年轻人和男性为主，但对具体成因的了解不够深入，相关部门应当加强引导和教育。
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　　随着我国经济的快速发展和城市化进程加速，
大量生活污水和工业废水进入天然水体，面源污染

也随降水流入河道，导致了较为严重的水体污染，

一些水体常年发黑发臭，对周围居民的日常生活造

成了负面影响［１］。人们生活水平提高，对水体水质

的要求也随之上升，而水体异嗅异味的出现，使人
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们对水质产生怀疑，同时也大大降低了水体的美学

和景观价值［２］。

近年来，人们对水污染问题的关注度日益增

加，然而，对伴随而来的水体异嗅异味问题的关注

却明显不够。公众常将周围河道散发难闻的臭味

简单归为水体污染，对嗅味为何产生、有何危害以

及通过何种方式反馈问题都所知甚少。因此，本文

将通过探讨宿迁市水体嗅味问题的问卷调查结果，

分析环境水体嗅味问题的基本情况，结合其与自来

水嗅味问题的联系，研究公众在此问题中的有效参

与、反馈机制。

１　问卷调查基本情况
调查时间为２０１７年９月。调查样本选择宿迁

市市民。共发放问卷１２７份，有效回收问卷１１７份，
有效回收率为９２．１％。由表１可知，调查样本的性
别构成、年龄构成、受教育程度及家庭年收入情况

均具有一定覆盖面。

表１　调查样本构成情况

样本 性别构成 年龄构成 受教育程度（按学历） 家庭年收入情况

居民 男：５１．２％
女：４８．８％

１８岁以下：２６．８％
１８－４５岁：４５．７％
４６－６０岁：１７．３％
６０岁以上：１０．３％

小学：９．５％
中学：２９．９％
大学：５２．８％
研究生：７．９％

２万元以下：９．５％
２～５万元：２１．３％
５～１０万元：４９．６％
１０万元以上：１９．７％

２　问卷调查结果分析

２．１　水环境嗅味问题基本情况
在本次问卷调查中，针对环境水体异嗅的出现

频率、集中时间（季节）、嗅味描述以及异嗅强度等

方面设置了７个问题，具体的问题设计及选项比例
见表２。
２．１．１　水环境异嗅问题出现的频率、趋势及时间

首先，环境水体出现嗅味异常问题的频率不算

频繁，大多受调查者表示有几次（４０．２％）或很少出
现（２９．９％）；其次，１２．０％表示水体异嗅一年比一
年淡，４０．２％表示水体异嗅一直都这样，２４．８％表示
水体异嗅时好时坏，２３．１％表示水体异嗅一年比一
年严重，这说明水体异嗅问题未出现明显恶化趋

势，但是还有待探其根源并改善之。

在一年中，比较容易闻到不愉快味道的时候，

多为夏天（２８．２％）和秋天（２９．１％），而春天所占比
例最低（５．９８％），这是因为秋、夏是藻类繁殖的高

峰期，而大部分地表水存在的嗅味问题是由藻类产

生的［３－６］，我们也可以推测，要控制环境水体嗅味，

首要的是控制藻类过度繁殖。

２．１．２　环境水体主要嗅味
在市民所反映的周围环境水体不愉快味道中，

鱼腥味和腐败味的频次最高。结合水样检测报告，

水样中主要的致嗅物质为硫醚类化合物，其可由藻

类在缺氧腐败过程中产生［７］，具有很强的鱼腥味和

腐败味［８］，这与问卷调查结果基本一致。这也进一

步反映宿迁市水体存在藻类异常生长问题，需要加

以控制。

另外，结合问卷调查结果，１７．７％被调查者反
映水体存在生活垃圾偷排，１５．４％被调查者反映水
体存在建筑垃圾偷排，２５．６％被调查者反映水体存
在工业污染水偷排，２１．２％被调查者反映从未发现
水体偷排现象，而偷排频率（３９．３％）多为一个月一
次。可以推测，生活污水或工业废水的未处理偷

排，导致水体中氮磷营养盐过剩，藻类异常生长，在

秋夏季节，部分藻类死亡、腐败，进而散发难闻的嗅

味。因此，要控制水体嗅味，必须截断引起藻类过

度繁殖的污染源。

关于前后嗅味的描述，大部分被调查者

（５９．０％）表示大多数情况一样，偶尔几次不同，这
说明水体中的主要异嗅物质类型基本不变；关于嗅

味强度，３５％被调查者表示这些味道的强度较弱，
刚能察觉，４４．４％被调查者表示这些味道的强度中
等，能够明显察觉，这说明水体散发的嗅味强度在

弱到中等，能够察觉，并且给市民生活带来了一定

影响。同时，与其他人进行这方面的交流时，大多

数人（４６．２％）表示他人的感受只是偶尔和自己一
样，这说明个体对环境水体嗅味的敏感度并不一

致。

２．２　水体嗅味与自来水嗅味的联系
自来水是指通过水厂净化、消毒处理后生产出

来的符合相应标准的饮用水。在本次问卷调查中，

超过一半的被调查者（５０．４％）选择自来水作为生
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表２　水环境嗅味问题基本情况

问题

选项

Ａ Ｂ Ｃ Ｄ Ｅ Ｆ Ｇ

异嗅出现频率
很频繁

６．０％
有几次

４０．２％
很少

２９．９％
没有过

９．４０％
其他

１４．５％

历年异嗅情况
一年比一年淡

１２．０％
一直就这样

４０．２％
时好时坏

２４．８％
一年比一年

严重２３．１％

哪些季节比较严重
春天

６．０％
夏天

２８．２％
秋天

２９．１％
冬天

１７．１％
其他

１９．７％

前后闻到异嗅

是否差不多

基本一样

２１．４％
大多数一样

５９．１％
几种味道交替

１９．７％

嗅味描述（多选）
土味

９．４％
霉味

１０．３％
塑料／橡胶味
１６．２％

鱼腥味

５６．４％
腐败味

２４．８％
汽／煤油味
１０．３％

其他

９．４％

异嗅强度
无，难感觉

１３．７％
弱，刚能察觉

３５．０％

中等，能明显

察觉

４４．４％

强烈，能让人

明显感觉不适

４．２７％

超级强烈，让

人感觉恶心、

难受２．５６％

与他人交流所得感受

他们的感受

比我更强烈

９．４％

他们偶尔跟

我感受一样

４６．２％

他们和我的

感受一样

２９．１％

他们基本

闻不到

１５．４％

活饮用水，这说明自来水是宿迁市饮用水的重要组

成部分，其品质与安全性和市民的日常生活休戚相

关。自来水中异嗅的存在，是民众常抱怨水质不佳

的主要原因。从自来水的生产过程来看，致嗅物质

来自于原水，投加药剂后发生的化学反应以及管网

系统中引入的杂质，其中原水中的嗅味污染是主要

原因。

表３为自来水嗅味问题的基本情况，通过与
表２比较可知，其嗅味出现频率、变化趋势、集中时
间等均与环境水体嗅味的情况基本一致。这一方

面验证了原水（环境水体）中出现异嗅是导致自来

水异嗅问题的关键；另一方面也反映水环境嗅味问

题的严峻性，致嗅物质的嗅阈值很低，一般来说，其

在水中的含量在 ｕｇ／Ｌ级就能引起异嗅［９］，当前的

水处理技术很难将其降低至嗅阈值以下［１０］，一旦水

体发生异嗅问题，不仅会散发臭味影响周围居民，

而且在其作为饮用水水源时，出厂水的口感及安全

性均会降低，产生更大的负面影响。

２．３　水体嗅味问题的应对
２．３．１　公众对嗅味问题的参与、反馈情况

公众对水体嗅味问题的参与、反馈情况可体现

在两方面：一是对该问题的关注度，二是对该问题

具体成因的了解程度。

如表４，首先，当闻到河水中有不愉快的味道
时，有４２．７％的受调查者选择与家人交流，说明大
多数公众对水体嗅味问题有所关注。进一步地，我

们考虑年龄、性别等因素对关注度的影响情况。经

统计分析可知，年龄因素的影响程度甚大。在总调

查样本中，１８～４５岁人群所占比例最高（４５．７％），
１８岁以下人群所占比例明显低于前者。然而，在对
水体嗅味问题的关注度上，选择与家人交流的公众

中，１８岁以下人群所占比例最高，为 ３７．０％，１８～
４５岁人群有所降低，为２９．６％，而６０岁以上人群所
占比例最低，仅为７．４％。这说明，年轻人对水体嗅
味问题更关注，而中老年人对嗅味事件的敏感性较

弱。另一方面，性别因素也存在显著的影响，在选

择与家人交流的人群中，６０．５％的受调查者为男性。



　１２　　　 江　苏　水　利 ２０１９年９月

表３　自来水嗅味基本情况

问题

选项及比例

Ａ Ｂ Ｃ Ｄ Ｅ Ｆ Ｇ Ｈ

异嗅出现频率
很频繁

８．６％
有几次

２４．８％
很少

３５．９％
没有过

１３．７％
其他

１７．２％

历年异嗅情况
一年比一年

淡７．７％
一直就这样

３６．８％
时好时坏

４０．２％
一年比一年

严重１５．４％

哪些季节

比较严重

春天

７．７％
夏天

２５．６％
秋天

２３．１％
冬天

１７．１％
其他

２６．５％

前后闻到异嗅

是否差不多

基本一样

２３．９％
大多数一样

５７．３％
几种味道

交替７．７％
完全不一样

１１．５％

嗅味描述（多选）
土味

６．０％
霉味

１３．７％
塑料／橡胶
味３８．５％

鱼腥味

３４．２％
腐败味

１６．２％
汽／煤油味
５．１％

消毒剂味

１２．０％
其他

４．３％

异嗅强度
无，难感觉

１３．７％

弱，

刚能察觉

４７．９％

中等，

能明显察觉

２９．１％

强烈，

能让人明显

感觉不适

８．５５％

超级强烈，

让人感觉恶

心、难受

０．８５％

与他人交流

所得感受

他们的感受

比我更强烈

１０．３％

他们偶尔跟

我感受一样

５６．４％

他们和我的

感受一样

１６．２％

他们基本

闻不到

１７．１％

表４　公众对水体嗅味问题的参与及反馈情况

问题

选项及比例

Ａ Ｂ Ｃ Ｄ Ｅ

闻到河水异嗅时，是否与他

人交流

不交流

１４．５％
偶尔交流

１８．８％
与家人交流

４２．７％
经常交流

１３．７％
其他

１０．３％

是否知道河水发臭的原因
当然知道

１１．１％

应该知道，

但不太确定

１６．２％

不太清楚，

但是想知道

５２．１％

不关心

２０．５％

发现偷排现象时的举措
当场阻止

２４．７％

向相关部门反映，

希望得到处理

２８．２％

认为不满，但不知

向哪里反映问题，

不了了之

２８．２％

认为无所谓，

不关心

１８．８％

　　其次，关于河水中出现异嗅的原因，大多数人
（５２．１％）表示不太清楚，但想知道，这说明公众对
嗅味问题的具体成因还了解甚少。再者，当发现偷

排现象时，有近一半（２４．７％和２８．２％）的人选择当
场阻止或向相关部门反映，有超过１／４的人认为不
满，但不知反映渠道，也仍有近１／５表示不关心。
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嗅味问题的解决不仅需要相关部门的及时应

对，更依靠公众的大力关注、参与和反馈。针对本

节调查所反映的情况，相关部门可以通过以下措施

提高公民参与度：一是加强对水体嗅味问题的宣传

力度，引导公众关注相关资讯，尤其是对年轻人和

男性群体，开展针对性的教育工作；二是理清嗅味

问题的源头，在引导公民关注嗅味问题的同时，告

知其具体成因，提高公民在嗅味问题反馈中的主动

性；三是畅通反馈渠道，尤其是对于污水偷排造成

的水体嗅味问题，相关部门通过建立起规范、有效

的举报渠道，可利用人民群众的力量，大大减少污

水偷排入河道的可能，改善水体富营养化情况，从

而改善环境水体嗅味问题。

３　结论
（１）宿迁市环境水体散发的嗅味多为鱼腥味和

腐败味，这与藻类腐败过程中生成的硫醚有关，因

此，要控制水体异嗅问题，首要的是控制藻类的过

度繁殖，可以考虑从切断污水偷排源入手。

（２）环境水体散发臭味，不仅会影响周围民众
的日常生活，同时，还与自来水异嗅问题密切联系，

在其作为水源时，由于嗅味物质无法根除，会造成

出厂水的口感和安全性降低，因此，水环境嗅味问

题必须加以重视。

（３）公众对环境水体嗅味问题表示关心，并以
年轻人和男性群体居多，但对其成因了解不够具

体、深入，相关部门应当加强引导和教育，畅通反馈

渠道，以提高公民参与度，同时，应明确污染源头，

明确水体致嗅物质，近远期结合，综合治理水体异嗅。
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